Odborový svaz pracovníků kultury a ochrany přírody

člen Českomoravské konfederace odborových svazů

Základní odborová organizace

Zoologická zahrada města Brna


MVDr. Ludmila Krejčová
Výhon 23
635 00  BRNO
v Brně dne 19. února 2010
Věc: Stanovisko odborové organizace k výpovědi z pracovního poměru podle § 52 písm. e) Zákoníku práce 
Vážená paní Krejčová,
výbor odborové organizace zaujal k výpovědi z pracovního poměru podle § 52 písm. e) zákona č. 262/2006 Sb., Zákoník práce (dále jen „Zákoník práce“) ze dne 10. 2. 2010 následující stanovisko.
Zaměstnavatel nebyl oprávněn rozhodnout o Vašem přeřazení z pracoviště Stálá akvarijní výstava, Radnická 6 na pracoviště Parohatá pro rozpor se sjednaným druhem práce ve Vaší pracovní smlouvě. 
Zaměstnavatel pochybil, když s účinností ode dne 13. ledna 2010 Vám předal oznámení o překážkách v práci na straně zaměstnavatele, neboť k tomu neměl zákonný důvod. Během této doby evidenci Vaší pracovní doby a docházky v používaném systému od firmy ANET měl spravovat revírník pracoviště Parohatá, což je v rozporu s platnou smlouvou (viz. výše). Neexistoval zákonný důvod k tomu, aby Vám nebyla přidělována práce v souladu s Vaší smlouvou na pracovišti Stálá akvarijní výstava. Postup statutárního zástupce zaměstnavatele nebyl ani v ekonomickém zájmu zaměstnavatele a jeho zřizovatele, neboť v důsledku jeho rozhodnutí došlo k omezení otevírací doby pro veřejnost na Stálé akvarijní výstavě a tím k ekonomickým ztrátám příspěvkové organizace. 
Odborová organizace zdůrazňuje, že z „Posudku o zdravotní způsobilosti k práci“ ze dne 3. 2. 2010 podle názoru odborové organizace nelze vyvodit Vaši nezpůsobilost k výkonu práce sjednané pracovní smlouvou. 
Naopak posudek ze dne 4. ledna 2010 vylučuje Vaše přeřazení na pracoviště Parohatá, nikoli však práci v dosavadním zařazení. Odborová organizace si je vědoma, že pracoviště Parohatá je tvořeno expozicemi kopytníků v deseti venkovních výbězích umístěných v prudkém svahu. Nároky na manipulaci s objemnými krmivy, stelivy, hnojem a v zimním období rovněž s napájecí vodou jsou extrémní a odborová organizace nepochybuje, že si toho je zaměstnavatel plně vědom. Pokus zaměstnavatele o Vaše přeřazení v rozporu s platnou pracovní smlouvou na pracoviště Parohatá tedy od počátku pokládáme za chování, které je v rozporu s dobrými mravy, a výpověď z pracovního poměru podle § 52 písm. e) Zákoníku práce ze dne 10. 2. 2010 považujeme za dovršení tohoto chování zaměstnavatele. 
Odborová organizace zastoupená p. Michalem Jurčíkem, předsedou, vyjádřila nesouhlas s tímto postupem zaměstnavatele na jednáních ve dnech 12. ledna 2010 a 2. února 2010.
Uvádí-li zaměstnavatel, že Vaše výpověď byla s odborovou organizací projednána, upozorňujeme, že podle § 61 Zákoníku práce, výpověď podle písmene e) § 52 Zákoníku práce není podmíněna souhlasem odborové organizace a samotný fakt projednání nelze v žádném případě považovat za projev souhlasného stanoviska odborové organizace.

S pozdravem

Michal Jurčík

předseda výboru odborové organizace Zoo Brno

